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GIẢI BÀI TẬP SGK TOÁN 11 BÀI 4: HAI MẶT PHẲNG VUÔNG GÓC
Bao gồm 2 phần chính: Hướng dẫn trả lời các câu hỏi ôn tập và bài tập ứng dụng SGK Toán hình lớp 11.

Trả lời câu hỏi SGK Toán 11 Bài 4:
Trả lời câu hỏi Toán 11 Hình học Bài 4 trang 109 (1)
Cho hai mặt phẳng (α) và (β) vuông góc với nhau và cắt nhau theo giao tuyến d. Chứng minh rằng nếu có một đường thẳng Δ nằm trong (α) và Δ vuông góc với d thì Δ vuông góc với (β)

Lời giải
[image: image1.png]



Δ nằm trong (α) và Δ vuông góc với d ⇒ Δ cắt d tại A

Từ A, vẽ đường thẳng a thuộc (β) và a ⊥ d

Khi đó góc giữa 2 mp (α) và (β) bằng góc giữa hai đường thẳng ∆ và a.

Vì (α) ⊥ (β) nên góc giữa Δ và a là 90° hay Δ ⊥ a

⇒ Δ ⊥ (d,a) hay Δ ⊥ (β)

Trả lời câu hỏi Toán 11 Hình học Bài 4 trang 109 (2):
Cho tứ diện ABCD có ba cạnh AB, AC, AD đôi một vuông góc với nhau. Chứng minh rằng các mặt phẳng (ABC), (ACD), (ADB) cũng đôi một vuông góc với nhau.

Lời giải
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AB ⊥ AC, AB ⊥ AD nên AB ⊥ (AC, AD) hay AB ⊥ (ACD) (theo định lí trang 99)

AB ⊂ (ABC) nên (ABC) ⊥ (ACD) (theo định lí 1 trang 108)

AB ⊂ (ADB) nên (ADB) ⊥ (ACD)

AD ⊥ AC, AD ⊥ AB nên AD ⊥ (AC, AB) hay AD ⊥ (ABC)

AD ⊂ (ADB) nên (ADB) ⊥ (ABC)

Trả lời câu hỏi Toán 11 Hình học Bài 4 trang 109 (3)
Cho hình vuông ABCD. Dựng đoạn AS vuông góc với mặt phẳng chứa hình vuông ABCD.

a) Hãy nêu tên các mặt phẳng lần lượt chứa các đường thẳng SB, SC, SD và vuông góc với mặt phẳng (ABCD)

b) Chứng minh rằng mặt phẳng (SAC) vuông góc với mặt phẳng (SBD)

Lời giải
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a) SA ⊥ (ABCD), SA ⊂ (SAB) ⇒ (SAB) ⊥ (ABCD)

SA ⊥ (ABCD), SA ⊂ (SAD) ⇒ (SAD) ⊥ (ABCD)

SA ⊥ (ABCD)⇒SA ⊥ BD ⊂(ABCD) và BD ⊥ AC(hai đường chéo hình vuông)

⇒BD ⊥ (SA,AC)⇒BD ⊥ (SAC) mà BD ⊂(ABCD) nên (SAC) ⊥ (ABCD)

b) BD ⊥ (SAC) mà BD ⊂(SBD) nên (SAC) ⊥ (SBD)

Trả lời câu hỏi Toán 11 Hình học Bài 4 trang 111 (1):
Cho biết mệnh đề nào sau đây là đúng ?

a) Hình hộp là hình lăng trụ đứng

b) Hình hộp chữ nhật là hình lăng trụ đứng

c) Hình lăng trụ là hình hộp

d) Có hình lăng trụ không phải là hình hộp

Lời giải
a sai, b đúng, c sai, d đúng

Hình hộp là hình lăng trụ tứ giác có đáy là hình bình hành

Trả lời câu hỏi Toán 11 Hình học Bài 4 trang 111 (2):
Sáu mặt của hình hộp chữ nhật có phải là những hình chữ nhật không ?

Lời giải
Sáu mặt của hình hộp chữ nhật là những hình chữ nhật.

Trả lời câu hỏi Toán 11 Hình học Bài 4 trang 112 (1):
Chứng minh rằng hình chóp đều có các mặt bên là những tam giác cân bằng nhau

Lời giải
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Xét trường hợp Hình chóp tứ giác đều

Ta có đáy là hình vuông ABCD

Tâm hình vuông ABCD là O (giao điểm 2 đường chéo)

Gọi M là trung điểm BC ⇒ OM // AB hay OM ⊥ BC

Theo định nghĩa hình chóp đều, SO ⊥ (ABCD) ⇒ SO ⊥ BC

⇒ BC ⊥(SO,OM) ⇒ BC⊥(SOM) ⇒ BC⊥SM

Tam giác SBC có SM vừa là đường cao vừa là trung tuyến ⇒ SBC cân tại S

Chứng minh tương tự ⇒ Các mặt bên là những tam giác cân bằng nhau

Trường hợp hình chóp đều khác, chứng minh tương tự

Trả lời câu hỏi Toán 11 Hình học Bài 4 trang 112 (2):
Có tồn tại một hình chóp tứ giác S.ABCD có hai mặt bên (SAB) và (SCD) cùng vuông góc với mặt phẳng đáy hay không ?

Lời giải
Không tồn tại một hình chóp tứ giác S.ABCD có hai mặt bên (SAB) và (SCD) cùng vuông góc với mặt phẳng đáy

Giải bài tập SGK Bài 4: hai mặt phẳng vuông góc lớp 11
Bài 1 (trang 113 SGK Hình học 11): 

Cho ba mặt phẳng (α), (β), (γ), những mệnh đề nào sau đây đúng?

a) Nếu (α) ⊥ (β) và (α) // (γ) thì (β) ⊥ (γ).

b) Nếu (α) ⊥ (β) và (α) ⊥ (γ) thì (β) // (γ).

Lời giải:
a) Đúng.

(α) ⊥ (β) ⇒ ∃ đường thẳng d ⊂ (β) và d ⊥ (α ).

Mà (α ) // (γ)

⇒ d ⊥ (γ)

⇒ (β) ⊥ (γ).

b) Sai, vì hai mặt phẳng (β), (γ) cùng vuông góc với mp(α) có thể song song hoặc cắt nhau.
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Bài 2 (trang 113 SGK Hình học 11): 

Cho hai mặt phẳng (α), (β) vuông góc với nhau. Người ta lấy trên giao tuyến Δ của hai mặt phẳng đó hai điểm A và B sao cho AB = 8cm. Gọi C là một điểm trên (α) và D là một điểm trên (β) sao cho AC và BD cùng vuông góc với giao tuyến Δ và AC = 6cm, BD = 24cm. Tính độ dài đoạn CD.

Lời giải:
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[image: image7.png]Néi AD, CD ta cé:

DB L A nén tam gidc ABD vudng tai B.
Ap dung dinh li Py-ta- go ta co:

AD? = AB? + BD?

{(a), (B)vudng géc, cit nhau theo giao tuyén A
AC < (a); AC vudng goc A

= AC L(p)

Mi AD c ()= AC L AD

Suy ra, tam gidc ACD vudng tai A. Ap dung dinh li py- ta- go ta c6:
CD?=AC? + AD? = AC? + (AB*+BD?)

=67+82+24°=676

Vay CD =26 cm




Bài 3 (trang 113 SGK Hình học 11): Trong mặt phẳng (α) cho tam giác ABC vuông ở B. Một đoạn thẳng AD vuông góc với (α) tại A. Chứng minh rằng:

a) (ABD) là góc giữa hai mặt phẳng (ABC) và (DBC)

b) Mặt phẳng (ABD) vuông góc với mặt phẳng (BCD)

c) HK // BC với H và K lần lượt là giao điểm của DB và DC với mp(P) đi qua A và vuông góc với DB.

Lời giải:
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 INCLUDEPICTURE "https://vietjack.com/giai-toan-lop-11/images/bai-3-trang-113-sgk-hinh-hoc-11-1.PNG" \* MERGEFORMATINET [image: image9.png]) Chimg minh ABD la géc giita hai
mat phing (ABC) va (DBC)
Taco:

+ (ABC)Nn (DBC)=BC )
e ABLBC(ABC (ABC) (2)

{BC 1 AB (tam giac vuong & B)
BC L DA (viDA L (ABC))

= BC L DB hay DB 1 BC (DB c (DBC)) (3)
*(1), (2), (3) = ABD la géc gilra hai mit phing
(ABC) va (DBC) (dpem)
Chii - ABD < 90° vi tam gidc ABD vudng & A.
b) Chitng minh (ABD) L (BCD)

LAB

BC
Taco: = BC L (ABD)
aco {BCLAD )

= (BCD) L (ABD) (dpem)
¢) Chimg minh HK // BC

o mp(P) = mp(AHK)

*Theo gia thiét, ta c6 mp(AHK) L DB = HK 1 DB (4)
*Theo chimg minh & cdu a, ta c6 BC L DB ©)
*HK, BC, DB ciing & trong mp(DBC) ®

o (4).(5).(6) = HK /BC (dpcm)




Bài 4 (trang 114 SGK Hình học 11): Cho hai mặt phẳng (α), (β) cắt nhau và một điểm M không thuộc (α) và (β). Chứng minh rằng qua điểm M có một và chỉ một mặt phẳng (P) vuông góc với (α) và (β). Nếu (α) // (β) thì kết quả trên sẽ thay đổi như thế nào?

Lời giải:
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 INCLUDEPICTURE "https://vietjack.com/giai-toan-lop-11/images/bai-4-trang-114-sgk-hinh-hoc-11-3.PNG" \* MERGEFORMATINET [image: image11.png])






 INCLUDEPICTURE "https://vietjack.com/giai-toan-lop-11/images/bai-4-trang-114-sgk-hinh-hoc-11-2.PNG" \* MERGEFORMATINET [image: image12.png]Tir Mké MH L (@) vd MK 1 (B)
Goi A 1 giao tuyén cia (o) va ()

MH lu}ﬂm‘llA o)
Ac(a)

Tuongtrtaco: MK LA (2)
Tir (1) v& (2) suy ra A L (MHK)

A :)}ﬂ(ﬂﬂﬂ()l(u)
Ac(@)

Chimg minh twong tu, ta c6 (MHK) L (B)




Vậy (MHK) chính là mặt phẳng đi qua M và vuông góc với (α) và (β).

Kết quả: Mặt phẳng (P) cần dựng (tức mp(MHK)) là mặt phẳng đi qua M và vuông góc với Δ.

Vì qua một điểm chỉ có duy nhất một mặt phẳng vuông góc với một đường thẳng cho trước nên (P) là duy nhất.

Nếu (α) // (β) thì qua M ta chỉ có thể vẽ một đường thẳng Δ vuông góc với (α) và (β). Bất kì mặt phẳng (P) nào chứa Δ cũng đều vuông góc với (α), (β). Trường hợp này, qua M có vô số mặt phẳng vuông góc với (α), (β).

Bài 5 (trang 114 SGK Hình học 11): Cho hình lập phương ABCD.A'B'C'D'. Chứng minh rằng:

a) Mặt phẳng (AB'C'D) vuông góc với (BCD'A')

b) Đường thẳng AC' vuông góc với mặt phẳng (A'BD)

Lời giải:
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[image: image14.png]a) Theo tinh chat hinh 14p phwong ta co:

AD 1 4B
AD LAA' = AD | (4BB'A")
AB.AA' C (ABB'A)

Ma A'BC(4ABB'A"Y=>AD 1 4'B (1)
* Lai c6: 4B' L A4'B ( tinh chit dudng chéo ctia hinh vuéng) (2)
Tir (1) va (2 ) suy ra:

A'BL1(4B'C'D)= (BCD'4") L(4B'C'D)




[image: image15.png]b) Ching minh AC’ 1 (A’BD)
Ta co:

A’B L AB'(hinh vudng AA'B’B}
A'B L AD (ViAD L (AA'B'B)
= A’B 1L (AB'C'D)

= A’B L AC’ 3)

BD 1 AC (hinh vuéng ABCD)}
BD 1 AA'(AA’ L (ABCD))

= BD 1 (ACC’A")
= BD L AC® @)
(3)va(4) = AC’ L (A’'BD)  (dpem)




Bài 6 (trang 114 SGK Hình học 11: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là một hình thoi cạnh a và có SA = SB = SC = a. Chứng minh rằng:

a) Mặt phẳng (ABCD) vuông góc với mặt phẳng (SBD).

b) Tam giác SBD là tam giác vuông.

Lời giải:
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[image: image17.png]a) Chimg minh (ABCD) L (SBD)

Gol O = AC N BD.Tacé:
SO 1 AC (SO la trung tuyén tam gidc can & SAC
BD L AC (dwong chéo hinh thoi)
SO, BD cit nhau trong (SBD)

= AC L(SBD)

= (ABCD) L(SBD)
ma ACC (ABCD)
b) Chimg minh ASBD vudng;
DEAO=x
* AAOB vudng tai O nén:
OB?=AB?-AO?

© ASOA vubng tai O nén:
S0 =8A2-AO?
Viay OD?=OB? = 0OS? =a?—x?=>0D= OB =0S

_x

ASBD c¢6 trung tuyén SO= %BD nén:

ASBD tam gidc vuéng tai S.




Bài 7 (trang 114 SGK Hình học 11): Cho hình hộp chữ nhật ABCD.A'B'C'D'. Có AB = a, BC= b, CC'= c.

a) Chứng minh rằng mặt phẳng (ADC'B') vuông góc với mặt phẳng (ABB'A').

b) Tính độ dài đường chéo AC' theo a, b và c.

Lời giải:
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 INCLUDEPICTURE "https://vietjack.com/giai-toan-lop-11/images/bai-7-trang-114-sgk-hinh-hoc-11-2.PNG" \* MERGEFORMATINET [image: image19.png]a) Theo tinh chit hinh hop chit nhat, ta co:

B'C' L BB'
B'C'L 4B
BB'~ AB=B:BB'. AB — (4BB' 4")
=B'C' L (4BB' 4"

Ma B'C'c(4ADC'B")=> (4BB'4") L (ADC'B")

b) B’C’ L(ABB’A’)=B’C’ LAB’

+ Trong tam giac vuong AB’C’, 4p dung dinh 1i Pyta go ta co:
AC?=AB?+B'C? (1)

+ Trong tam gidc vuéng ABB’, ap dung dinh li Py ta go ta co:
AB?=AB?+BB? (2)

* T (1) va (2) suy ra: AC’2 = AB> + BB?> + B’C*? =a? + ¢+ b?

= AC' = Ja* +b* +c*




Bài 8 (trang 114 SGK Hình học 11): Tính độ dài đường chéo của một hình lập phương cạnh a.

Lời giải:
+ Hình lập phương là hình hộp chữ nhật với a = b = c.

Áp dụng kết quả bài 7b) ta có:

Độ dài đường chéo hình lập phương là:
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Bài 9 (trang 114 SGK Hình học 11)): Cho hình hộp tam giác đều S.ABC có SH là đường cao. Chứng minh SA vuông góc với BC và SB vuông góc với AC.

Lời giải:
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S.ABC là hình chóp tam giác đều

⇒ ΔABC đều và H là tâm cùa ΔABC.

+ Ta có: AH ⊥ BC

Mà AH là hình chiếu của SA trên (ABC)

⇒ BC ⊥ SA ( định lí ba đường vuông góc)

+ Lại có : AC ⊥ BH.

BH là hình chiếu của SB trên (ABC)

⇒ AC ⊥ SB ( định lí ba đường vuông góc)

Bài 10 (trang 114 SGK Hình học 11): Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có các cạnh bên và các cạnh đáy đều bằng a. Gọi O là tâm của hình vuông ABCD.

a) Tính độ dài đoạn SO.

b) Gọi M là trung điểm của đoạn SC. Chứng minh hai mặt phẳng (MBD) và (SAC) vuông góc với nhau.

c) Tính độ dài đoạn OM và tính góc giữa hai mặt phẳng (MBD) và (ABCD).

Lời giải:
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a) Theo giả thiết, S.ABCD là hình chóp đều và đáy ABCD là hình vuông nên SO ⊥ (ABCD) ( tính chất hình chóp đều)

Đáy ABCD là hình vuông cạnh a nên

[image: image23.png]N2

AC:,/a’mlzaﬁ:AozgzaT

Tam gidc SOA vuéng tai O, 4p dung dinh li Py- ta- go ta cé:

SA2=S02+0A2=> SO?=SA2-0A2

: (ﬁ),





[image: image24.png]b) SO L (ABCD)
SO_LDB

= = DB L (SA(
ACJ.DB} (540

ma BD c (MBD) nén (SAC) L (MBD)




[image: image25.png]mr

c)Tac6é:SO= ,0C=

x7  s0-0c
2

= Tam gidc SOC la vudng cén dinh O,

OM la trung tuyén tmg v6i canh huyén SC nén

oM:EQgM:f
2 2

Hai mat phing (MBD) va (ABCD) giao nhau

theo giao tuyén BD vi BD L (SAC)

= OM L BDvaOC 1 BD.

Suy raMOC 13

gbc gitta hai mat phing (MBD) va (ABCD).

Tir ddy dé thdy MOC = 45° vi tam giac SOC vudng cin




=> Góc giữa hai mặt phẳng (MBD) và (ABCD) là 45o
Bài 11 (trang 114 SGK Hình học 11):
[image: image26.png]Cho hinh chép S.ABCD
6 ddy ABCD 12 mot hinh thoi tam I,
canh a va gc A = 60°,

af6

canh SC bing *7

vA SC vudng géc

v6i mat phing ABCD.

)Chimg minh m3t phing (SBD) vudng goc
v6i mat phing (SAC)

b) Trong tam gide SCA keé IK vudng géc voi

AS tai K. Hay tinh 46 dai IK.

¢) Chimg minh BKD =90° va tir d6 suy ra

mit phing (SAB) vudng géc véi mat phing (SAD).




Lời giải:
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[image: image28.png]a) Chimg minh (SBD) L (SAC)

Ta c6: SC L (ABCD) = SC L BD

M2 AC 1 BD ( tinh chét hai duong chéo ciia hinh thoi)
= BD L (SAC)

M BD < (SBD) nén (SBD) L (SAC)

b) Tinh IK:

AABD c6 AB = AD

BAD = 60° nén 1a tam gidc déu suy ra Al = HT

SC L (ABCD) nénSC L CA.

Xét A SAC va A TAK cé:
SCA = [KA=90° R
= hai tam gide SAC v IAK déng dang (g.2)

Achung
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[image: image30.png]¢) Chimg minh BDK =90°, suy ra (SAB) L (SAD)

Taco K== EP
2 2

Tam giac BKD c6 duong trung tuyén KI bing mét nira canh twong tmg BD

nén tam giac BKD la tam giac vudng tai K.




[image: image31.png]Suy ra BKD = 90°

SA 1IK
BD 1 (SAC) = BD LSA | = SA I (BKD)
1K, BD cét nhau trong (BKD),

Viy f

SA LKD
SA LKB =
SA =(SAB) N (SAC),

gbc giita (SAB), (SAD) 1a BKD = 90°
Suy ra (SAB) 1 (SAD)
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